

岁末年初，小心诈骗！

1至11月广东警方劝阻群众63.8万余名，挽回经济损失逾70亿元

■新快报记者 彭程 通讯员 张惠明 李长达

“民警”来电让你去酒店开房转账，“客服”发送“二维码”让你“扫码退款”，“优质相亲对象”介绍你去投资平台……全部都是诈骗套路！12月15日，新快报记者从广东省公安厅获悉，年关将近，电信网络诈骗犯罪也进入了活跃期，各种犯罪手法花样翻新、层出不穷，令不少群众蒙受经济损失。

据广东省公安厅介绍，今年10月

份以来，全省电信网络诈骗警情持续高发，特别是广州、深圳、佛山、东莞等经济较为发达的地市尤为突出，作案手法多以办理贷款、冒充客服、婚恋交友（俗称“杀猪盘”）、刷单扫码、虚假购物等五类诈骗为主；主要侵害对象是务工人员、服务人员和在校大学生。

据统计，今年1月至11月，全省公安机关共破获电信网络诈骗案件

21760余起，同比上升34.16%；抓获人数14190余人，同比上升89.12%；省市两级反诈中心累计劝阻疑似被骗事主63.8万余名，挽回经济损失合计逾70亿元，累计止付涉案银行账户9.59万个，止付赃款16.1亿元；全省成功为1014位本地事主返还被骗资金1.28亿余元，协助外省市返还冻结资金1073万元。

典型案例1

遭“公检法”骗局 事主带11张银行卡 到酒店欲转账

11月30日，广州反诈中心预警发现增城区一位群众疑似遭遇电话诈骗，随即通知增城区反诈中心立即安排警力对该事主开展劝阻，但民警多次拨打事主电话，一直无法接通。

增城区反诈中心立即分工合作，在安排人员继续电话联系的同时，安排警力上门找人。民警在事主家中、走访邻居均未能找到事主，随后组织派出所在周边酒店、银行等多方寻找，经过1个多小时的努力，终于在某酒店找到手拿一叠银行卡的事主。

经了解，该事主当天多次接到陌生网络电话，对方冒充某地公安局，声称事主身份信息被人盗用而欠款200多万元，不进行处理将会被公安机关抓捕。事主当时十分着急，一步步落入骗子的圈套……民警找到预警事主时，事主身上共带了11张信用卡金卡准备转账。初步估算，民警帮助事主避免损失约55万元。

典型案例2

警银联动拦截被骗资金 结果事主还想继续转账

9月24日，深圳市反诈中心根据省反诈中心推送的预警数据，组织对罗湖一疑似正在被骗子进行电话劝阻时，发现事主手机已被呼叫转移至嫌疑人手机。

深圳市反诈中心立即联系电信运营商，协助取消该电话呼叫转移，并对事主信息进行核查，同时启动警银联动机制，成功协助事主拦截正在转移的被骗资金。

根据该类案件的惯用手法，反诈中心民警认为诈骗分子绝不会

轻易收手，于是继续追查，发现事主在转账后还申请了一笔贷款，准备向同一诈骗账户继续转账，深圳市反诈中心立即向有关银行发出停止转账申请，同时通知当地派出所将赖某带到派出所劝阻，至此该事主才幡然醒悟，最终没有被骗。



■廖木兴/制图

“我就是信口开河，但就是有人信”

骗子假冒机关处长，以“办学位”为名诈骗家长

新快报讯 记者彭程 通讯员娄敏 张毅涛报道 重点学校的学位一直受家长追捧，许多家长为能拿到学位不惜成本，这给了不法分子可乘之机。近日，新快报记者从广州市公安局获悉，天河警方成功抓获1名诈骗嫌疑人，破获3宗“办理学位”诈骗案。

“4.5万，帮你孩子入学”

11月26日，事主戴先生到天河区公安分局黄村派出所报警，称被一男子以帮忙“办学位”为名骗走4.5万元。

据了解，今年7月，戴先生在朋友的介绍下认识甘某。甘某自称退休前是某机关的处长，和教育局招生办的某位主任是同学，可以帮忙将戴先生的孩子送到想读的学校。

“那天聚餐时，他把手机微信给我看了，里面有他和教育局主任的聊天记录，都是帮人办理学位的事情。”戴先生称，甘某表示4.5万元可以搞掂他看中

的学校，当时他觉得甘某很有能力，就相信了对方。

双方谈妥后，戴先生当场支付2万元现金给甘某。几日后，戴先生接到甘某的电话，称钱已经转给教育局主任，并称戴先生看中的学校难度较大，需将未支付的款项给他“打点关系”。戴先生再次微信转账2.5万元到甘某指定的账户。

到了开学的日子，戴先生的孩子并没有收到入学通知。戴先生多次追问甘某，甘某让他再耐心等等。谁知道，一段时间后，甘某的电话打不通了，戴先生微信也被拉黑。戴先生去学校了解情况，发现根本没有这回事，才意识到自己被骗，赶紧向警方报案。

信口开河骗了三人7.9万元

接到报案后，黄村派出所民警立即展开侦查工作，并锁定嫌疑人甘某。12月2日，办案民警在珠村某出租屋内抓

获嫌疑人甘某。

经讯问，甘某对自己以“走后门”办理学位为由，骗取戴先生4.5万元的事实供认不讳。“我就是信口开河，但就是有人信。”甘某说，他在外面向人介绍自己是某机关单位的退休处长，和教育局的某主任是同学关系，别人都认为他是一个很有能力的人。

“我不是什么处长，我原来是这个单位的工作人员，后来因违反纪律被单位辞退了。”甘某交待，被辞退后，他一直没有找到好工作，家庭经济比较紧张，就想骗点钱花。2013年，甘某因涉嫌诈骗被警方抓获，2014年6月刑满释放，回到广东云浮老家。

今年，感到囊中羞涩的甘某又到广州，重操旧业。除了骗取戴先生4.5万元外，还以同样的方式骗取另外两名事主共3.4万元。

目前，嫌疑人甘某已被警方依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办中。

网购动物疫苗 小心是假货

广州捣毁一制售假冒动物疫苗窝点

新快报讯 记者彭程 通讯员丁配军 张毅涛报道 近日，在开展“飓风2019”专项行动中，广州花都警方成功捣毁一制售假冒动物疫苗窝点，现场抓获犯罪嫌疑人3名，查获作案材料和工具一批。

民警介绍，今年5月，花都警方接到群众举报，称网上有人销售假冒动物疫苗。花都警方迅速成立专案组展开调查。办案民警发现，该团伙使用假冒的兽药经营许可证，在网上开办两间网店，销售假冒的xx动物疫苗。

经过深入排查，蹲点守候，专案组摸清了该团伙的一个制假窝点，并逐步掌握了整个团伙的人员分工、落脚点、仓库及活动规律等情况。

6月18日，专案组抽调精干警力在新华街某出租屋开展抓捕行动，一举捣毁该制售假冒动物疫苗窝点，现场抓获犯罪嫌疑人3名，查获假冒的xx疫苗原材料、成品、半成品、标签、机器、公章和电脑等作案材料和工具一批。

经审讯，犯罪嫌疑人对其制售假冒动物疫苗的作案事实供认不讳。犯罪嫌疑人已被依法逮捕并进入起诉阶段。

据了解，这些假动物疫苗是犯罪嫌疑人通过网上购进玻璃空瓶、胶塞、瓶盖及伪造的“xx”牌标签等原材料，私自联系没有生产动物疫苗资质的厂家，把未含动物疫苗药用成分的冻干粉（成分甘露糖醇、玻尿酸）和原液（玻尿酸及水的混合液）填放至空瓶中，再自行贴上“xx”的标签，以假乱真，根本没有任何疫病防治的功效。



■嫌疑人在出租屋内制作假冒动物疫苗。

女友落水男子施救 双双被困 幸好广州水警赶来了

新快报讯 记者彭程 通讯员李应山 张毅涛报道 新快报记者从广州市公安局获悉，近日，一对情侣在广州番禺区洛溪大桥底意外落水，情况危急。所幸水警及时赶到，成功将二人救起。

据悉，12月14日清晨5时50分许，广州市公安局水上分局接到群众报警，称在番禺区洛溪大桥底渔人码头有两人落水，情况十分危急。南河道派出所民警迅速驾驶猎鹰快艇赶到现场救援，发现一男一女在渔人码头下面梁洞内水中挣扎。

此时江水湍急，天未放亮，救援难度极大，民警和救生员技术娴熟，将快艇稳靠靠近落水者，将他们救上快艇。

经了解，两名落水者为情侣关系，女子因心情不好坐在码头岸边，不小心滑落江中，其男友连忙下水施救，因江水流速急且岸边水下情况复杂，两人被困水中，所幸被广州水警成功救起。目前，二人身体无恙。